

# 自詡高官多亞裔 哈里斯戴琦成典範 拜登政府無視仇亞罪案飆升



■亞裔受襲事件大增，亞裔人士曾舉行集會，呼籲當局關注。  
新華社

■一名華裔老翁遭黑衣人從後襲擊推跌。  
網上圖片

5月是美國「亞太裔傳統月」，因應新冠疫情下，針對亞裔的仇恨犯罪及襲擊事件增加，共和民主兩黨都趁機發聲，呼籲支持亞裔群體，國務院亦特別強調總統拜登政府內亞裔成員的角色，特別點名副總統哈里斯及貿易代表戴琦，作為「打破種族玻璃天花板」典範。但最新數據顯示，在今年頭一季，美國16個最大城市中，針對亞裔的襲擊案史無前例地急增164%，反映美國亞裔處境仍然嚴峻。

較宜居住地區，歸屬感也較大，「但可能也正因為這些城市的亞裔較顯眼，引起其他族裔更大反彈。」

加州州立大學仇恨及極端主義研究中心收集的數據顯示，今年第一季之內，全美16個人口最多城市的警方總共就95宗針對亞裔的襲擊案立案調查，較去年同期的36宗大增164%，一些城市第一季的個案已經較疫情前的2019年全年多，有些甚至比去年全年更嚴重。

## 紐約為襲擊案最多城市

紐約是16個城市中針對亞裔襲擊案最多的城市，全季共有42宗，比去年同期的13宗大增223%，而且情況持續惡化，單是4月頭3個星期已經有24宗。其他亞裔人口較多的城市情況均較嚴重，三藩市個案數由去年同期的5宗升至12宗，洛杉磯也有9宗，較去年首季多80%。奧克蘭今年一月一名91歲華裔老人遭無故推跌，亦十分哄動。

匹茲堡大學法律教授王魯仁表示，紐約和三藩市這類亞裔人口較多地區仇亞案件急增，令人驚訝，因為這些城市向來被亞裔群體視為

美國朝野前日都慶祝「亞太裔傳統月」揭開序幕，國務卿布林肯發文表示，美國擁有數百萬名亞太裔居民，他們代表多元文化與傳統。國務院發言人普賴斯亦發布長約2分鐘講話影片，強調拜登政府內亞太裔代表。除了印度裔的哈里斯和華裔的戴琦外，華裔的哥倫比亞大學教授吳修銘及徐若冰亦分別獲任命為白宮國家經濟委員會成員，以及國防部高層。

普賴斯又指，美國國會目前有2位亞太裔參議員和16位亞太裔眾議員，國務院也有數千名亞太裔美國人任職，從事外交工作，為美國國家安全繁榮作出貢獻，當中多位擔任領導職位，或是出任駐外大使職務。

## 亞裔在各領域作出貢獻

普賴斯說，在政界以外，亞太裔在美國各領域也作出諸多貢獻，包括商業、科學技術、醫藥、娛樂、運動與藝術界。普賴斯也藉機譴責任何形式種族歧視，包括反亞裔暴力犯罪。



■副總統哈里斯被指為「打破種族玻璃天花板」的典範之一。  
美聯社

## 朝鮮批拜登反朝論鑄大錯

朝鮮外務省美國局局長權正根昨日發表談話，嚴厲批駁拜登上周在首次國會聯席演說中的反朝言論，表示朝鮮不能對此姑息縱容。

這份由朝中社發表的談話稱，拜登在演說中稱朝鮮「嚴重威脅」美國和世界安全，提出對待朝鮮要採取「外交和果斷遏制」的措施，「他的發言集中反映了美國對朝敵視政策依然如故」，美國當權者「犯了嚴重的錯誤」。聲明中還警告，拜登對朝鮮的「過時立場」已經「鑄下大錯」。

同一天，朝鮮勞動黨副部長金與正表示，韓國「脫北者」不久前再次向朝方散布反朝傳單，作出不可容忍的挑釁行為，並譴責韓國當局未能阻止脫北者的妄動，將考慮採取相應行動予以應對。



■有脫北者再向朝鮮方向發放氣球。  
美聯社

## 開門讓暴徒闖議會 共和黨州議員被控

美國極右示威者去年12月在俄勒岡州議會大樓外，抗議當局的防疫措施，共和黨州眾議員尼爾曼當日離開大樓時，被指在從出口離去一刻，故意開門讓暴徒闖入大樓。尼爾曼前日因涉嫌容許暴徒闖進議會大樓而被刑事起訴，罪名包括公職人員行為不當和非法進入。

示威者當日在議會大樓外攻擊記者和玻璃門，而閉路電視片段顯示，57歲的尼爾曼在出口打開兩道門後離去，兩名男子隨即入內，分別按住兩道門避免它們再度關上，示意其他示威者闖入大樓。暴徒不但四處破壞大樓，並向執法人員噴射胡椒噴霧，在警方清場後，情況才受控制。



■德國警方向示威者發射水炮。  
路透社

受新冠疫情衝擊，多國出現經濟下滑、失業率高企。全球多國民眾前日趁五一國際勞動節都發起大規模示威，呼籲政府提供更多勞工保障，亦有極端示威者藉機要求政府解除嚴格防疫措施。在法國及德國等國家，部分示威演變為

## 全球多國勞動節示威衝突不斷

衝突，警方需動用防暴手榴彈和催淚彈驅散人群。

法國多座城市前日出現近300場示威，合共逾10萬人參與，僅首都巴黎的示威便有約1.7萬人參加，還包括「黃背心」成員，多數示威者均戴上口罩。有示威者手持「我們希望生活，而非生存」等標語，反對7月即將生效的失業補貼改革，亦有示威者要求當局取消宵禁。

### 巴黎警方防暴手榴彈驅散人群

巴黎警方部署5,000名警員應對示威，部分示威者則與警員爆發衝突。有人向警員投擲雜物，焚燒垃圾桶和路

障，還砸碎銀行的玻璃窗。警員發射催淚彈並投擲防暴手榴彈驅散人群，合共拘捕46人，3名警員受傷。

德國柏林前日爆發逾20場示威，超過5,000人參與。示威期間有人向警員投石、水樽和煙花等雜物，警方部署5,600名警員應對，還計劃出動水炮車澆熄燃燒的木質路障，最終在前晚驅散人群。

在亞洲，印尼前日也有200多座城市出現示威，數千名示威者反對當局推行新工作法案、放寬外籍勞工限制。而在疫情升溫的菲律賓，也有數百名示威者短暫聚集，呼籲當局提高工資水平，為民眾提供現金補貼和新冠疫苗。



■法國示威者在遊行期間，破壞沿途的商店。  
法新社